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У статті проведено аналіз основних функцій управління матеріальним забезпеченням військових підроз-

ділів Національної гвардії України, який дав змогу окреслити ключові аспекти дій командування стосов-

но підтримки належного рівня матеріальних запасів. Досліджено схему організації процесу постачання 

матеріальних ресурсів у військові підрозділи Національної гвардії України, яка регламентує організацію 

процесу постачання матеріальних запасів. Запропоновано показники рівня поточних і страхових запасів 

військових підрозділів, що дозволяють визначити оптимальний розмір матеріальних запасів військових 

підрозділів Національної гвардії України 

Ключові слова: військові підрозділи, військовослужбовці, матеріальне забезпечення, матеріальні запаси, 

постачання, норма запасу 

 

1. Вступ 

Ефективне виконання військовими підрозді-

лами Національної гвардії України поточних завдань 

цілком залежить від рівня матеріального забезпечен-

ня. В свою чергу, належний рівень матеріального за-

безпечення може бути реалізований лише за умови 

наявності в командування військових підрозділів на-

уково обґрунтовано технології управління матеріаль-

ним забезпеченням. 

Командування військових підрозділів повинно 

мати в якості інструмента управління матеріальним 

забезпеченням таку технологію, яка регламентує ор-

ганізацію процесу постачання матеріальних ресурсів 

у військові підрозділи Національної гвардії України, 

дозволяє визначати рівень поточних і страхових за-

пасів, враховує випадки наявності відхилень фактич-

них умов постачання та споживання матеріалів від 

запланованих. 

З огляду на це актуальним є питання розроб-

лення технології управління матеріальним забезпе-

ченням військових підрозділів Національної гвардії 

України. 

 

2. Літературний огляд 

В роботі [1] пропонуються товарознавчі засади 

позиціонування продуктів, які можуть становити ос-

нову матеріального забезпечення військових підроз-

ділів Національної гвардії України. У дослідженні [2] 

проблематика формування матеріального забезпе-

чення військових підрозділів розглядається з позицій 
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воєнної економіки та оборонних витрат. Специфіка 

врахування долі фінансування матеріального забез-

печення військових підрозділів з позицій оборонного 

бюджету наведена в роботі [3]. У науковій праці [4] 

систематизовано різноманітні погляди на розвиток 

системи матеріально-технічного забезпечення війсь-

кових підрозділів. Світовий досвід стосовно норма-

тивів матеріально-технічного забезпечення військо-

вих підрозділів акумульовано в дослідженні [5]. На-

прямки оптимізації матеріального забезпечення на-

ведено в науковій праці [6]. В роботі [7] проаналізо-

вано місце та роль матеріального забезпечення у за-

ходах стосовно збереження здоров’я військовослуж-

бовців. Порівняння матеріального забезпечення циві-

льних структур і військових підрозділів наведено в 

дослідженні [8]. Напрямки вдосконалення управління 

якістю матеріального забезпечення військових під-

розділів подано в науковій праці [9]. В роботі [10] ро-

зглянуто аналіз особливостей управління інформа-

ційними потоками логістичних процесів підрозділів 

Національної гвардії України. 

Аналіз літературних джерел свідчить про те, 

що на сьогодні в літературі відсутній комплексний 

розгляд питань науково обґрунтованого управління 

матеріальним забезпеченням військових підрозділів 

Національної гвардії України. 

 

3. Мета та задачі дослідження 

Мета дослідження – розроблення технології 

управління матеріальним забезпеченням військових 

підрозділів Національної гвардії України. 

Для досягнення поставленої мети були вирі-

шені наступні задачі: 

1. Аналіз основних функцій управління мате-

ріальним забезпеченням військових підрозділів Наці-

ональної гвардії України. 

2. Дослідження схеми організації процесу пос-

тачання матеріальних ресурсів у військові підрозділи 

Національної гвардії України. 

3. Визначення рівня поточних і страхових за-

пасів військових підрозділів. 

 

4. Загальні засади управління матеріальним 

забезпеченням військових підрозділів Національ-

ної гвардії України 

Управління матеріальним забезпеченням вій-

ськових підрозділів Національної гвардії України має 

ґрунтуватися на виконанні таких функцій: 

1. Забезпечення розрахунку поточного і перс-

пективного планування та довгострокового прогнозу 

структури та асортименту матеріального забезпечен-

ня військових підрозділів. 

2. Формування бази обліку витрат матеріалів і 

запасів. 

3. Забезпечення можливості приведення існу-

ючих затрат до рівня, адекватного фінансовим резер-

вам військових підрозділів. 

4. Обґрунтування оптимального співвідно-

шення між затратами на різні види матеріального за-

безпечення військових підрозділів. 

5. Встановлення рівно інтенсивних норм та 

основ раціональної організації матеріального забез-

печення військових підрозділів Національної гвардії 

України. 

Підвищення рівня організації оперативного 

планування потреб у матеріальному забезпеченні 

військових підрозділів Національної гвардії України 

залежить від фактичної забезпеченості військовос-

лужбовців матеріальними ресурсами, при цьому осо-

бливе значення має підтримання запасів на нормати-

вному рівні. На фактичний рівень забезпеченості вій-

ськовослужбовців матеріальними ресурсами вплива-

ють різні фактори: 

– прийнята система оперативного планування; 

– система організації матеріально-технічного 

постачання; 

– сезонні коливання запасів; 

– перебої в постачаннях матеріальних ресурсів; 

– різні випадкові чинники, які часто не пода-

ються обліку. 

При цьому чинники роблять різний вплив на 

рівень запасів, від ступеня їх впливу залежить ритмі-

чне протікання процесу забезпечення військовослуж-

бовців матеріальними запасами.  

Можна запропоновувати два основних під-

ходи до відхилень фактичного рівня матеріального 

забезпечення від запланованого рівня. По-перше, 

можна прагнути до повернення на планову траєк-

торію руху. Іноді такі ресурси створюють відпові-

дно до плану, заздалегідь передбачаючи можли-

вість ускладнень. Але доводиться миритися з тим, 

що в сприятливій обстановці такі ресурси будуть 

простоювати. По-друге, можна змінити сам план, 

замінивши намічені рубежі на інші, реально дося-

жні в обстановці, що склалася. Можливість такого 

підходу залежить від того, наскільки для команду-

вання військових підрозділів важливий план – чи є 

він законом або ж тільки керівництвом до дії, що 

задає бажаний напрямок руху. 

На командуванні військових підрозділів ле-

жить обов'язок контролю за виконанням прийнятих 

раніше рішень, не тільки включених у план, але і 

оперативних, поточних. Частково контроль здійсню-

ється в ході нарад і візування документів. Але цього 

недостатньо.  

При плануванні власної роботи стосовно 

управління матеріальним забезпеченням команду-

ванню військових підрозділів варто передбачити ре-

гулярні перевірки діяльності своїх підлеглих, причо-

му не тільки членів своєї команди, але і всіх інших. 

Можуть застосовуватися як офіційні звіти і атестації, 

так і неформальні бесіди.  

Загальна схема організації процесу постачання 

матеріальних ресурсів у військові підрозділи наведе-

на на рис. 1. 

Нормування запасів військових підрозділів за-

сноване на розчленуванні загальної норми запасу на 

її складові елементи – поточну, страхову та підготов-

чу частини і встановлення планової величини кожної 

частини запасу.  
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Рис. 1. Організація процесу постачання матеріальних ресурсів у військові підрозділи Національної гвардії Укра-

їни 

 

Поточним запасом є частина загального запа-

су, призначена для забезпечення потреб військових 

підрозділів. 

Страховий запас забезпечує потреби військо-

вих підрозділів при відхиленнях фактичних умов по-

стачання та споживання матеріалів від запланованих. 

Такі відхилення виникають внаслідок наступних ва-

ріантів розвитку подій стосовно матеріального забез-

печення військових підрозділів Національної гвардії 

України: 

1. При відхиленнях фактичних інтервалів пос-

тавки від розрахункових внаслідок затримок з відва-

нтаженням заводами-постачальниками, порушення 

термінів транспортування. 

2. При надходженні матеріалів частково чи по-

вністю, що не відповідають вимогам технічних умов. 

3. У разі надходження партій матеріалів, мен-

ших за розмірами, ніж заплановані. 

Також слід зауважити, що до надходження 

партії якісних матеріалів замість забракованих відпу-

стка матеріалів здійснюється з страхового запасу. 

 

5. Результати дослідження та їх обговорення 

Норму запасу матеріальних ресурсів військо-

вих підрозділів Національної гвардії України необ-

хідно розраховувати за такою формулою: 

 

. . . . . ,нор ст тек стр подгЗ З З З                                  (1) 

 

де Знор. – норма запасу; 

Зст.тек. – середній поточний запас; 

Зстр. – страховий запас; 

Зподг. – підготовчий запас. 

Поточний запас являє собою змінну величину і в 

ідеальних умовах змінюється від максимального зна-

чення в момент поставки до мінімального – до моменту 

чергової поставки. Підготовчий і страхової запаси змі-

нюються за величиною тільки при відхиленні фактич-

них умов постачання та споживання від запланованого. 

Максимальна величина поточного запасу. 

Зт.макс. визначається шляхом множення рівня серед-

ньодобових витрат на інтервал поставки. У свою чер-

гу, середньодобові витраті знаходиться діленням за-

гальної потреби в матеріалі на округлене кількість 

календарних днів в плановому періоді: 

 

360 90 30,с г кв мР П П П                       (2) 

 

де 

Пг – річна потреба в матеріалах; 

Пкв – квартальна потреба в матеріалах; 

Пм – місячна потреба в матеріалах. 



    Військові науки                                                                                    Scientific Journal «ScienceRise» №4(57)2019 

 

 20 

Страхові запаси найбільш часто встановлюються 

за величиною середньозваженого відхилення інтервалів 

поставки, які перевищують середній інтервал. Метод 

розрахунку в цьому випадку базується на обліку факти-

чних інтервалів поставки за минулий період часу. 

Страхові запаси 
.стрЗ  в цьому випадку мають 

визначатися за формулою: 
 

  1

1

.
1

1

,

h

ф ср

стр с n

t t В

З Р

B







                                 (3) 

 

де 
сР  – середньодобова витрата; 

h  – число поставок з інтервалом, що переви-

щує середній інтервал; 

tф – фактичний інтервал; 

tср – середня величина інтервалу поставки; 

В  – величина партій матеріалів, які надходять 

від постачальників, відповідна інтервалу tф; 

n  – кількість найменувань матеріалів. 

Проведення розрахунків за наведеними фор-

мулами дозволить визначити оптимальний розмір 

матеріальних запасів військових підрозділів Націо-

нальної гвардії України. 

 

6. Висновки 

1. Проведено аналіз основних функцій 

управління матеріальним забезпеченням військо-

вих підрозділів Національної гвардії України, який 

дав змогу окреслити ключові аспекти дій команду-

вання стосовно підтримки належного рівня матері-

альних запасів. 

2. Досліджено схему організації процесу по-

стачання матеріальних ресурсів у військові під-

розділи Національної гвардії України, яка регла-

ментує організацію процесу постачання матеріа-

льних запасів. 

3. Запропоновано показники рівня поточних і 

страхових запасів військових підрозділів, що дозво-

ляють дозволить визначити оптимальний розмір ма-

теріальних запасів військових підрозділів Національ-

ної гвардії України. 
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